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Пошук шляхів удосконалення підвищення кваліфікації педагогічних 
працівників у закладі неперервної освіти об’єктивно викликаний необхідністю 
вироблення філософських засад неперервної освіти вчителів, що має гаранту-
вати високий рівень їхньої професійної компетентності і професійного розви-
тку. Шляхи удосконалення підвищення кваліфікації педагогічних працівників 
у закладі неперервної освіти чітко не визначені, це й зумовлює актуальність 
теми дослідження. 

Удосконалення неперервної освіти педагогів привертає увагу багатьох ві-
тчизняних дослідників, які вбачають шлях забезпечення продуктивності не-
перервної освіти на основі врахування її професійної спрямованості, специфі-
ки особистості споживачів освітніх послуг, його інтересів, схильностей і здіб-
ностей (Н. Батечко [1], Л. Лебедик [2–7; 11–13], С. Лейко [8], Л. Ворона, І. Калі-
ніченко, Л. Оліфіра, С. Шара [13] та ін.). 

Шляхи удосконалення підвищення кваліфікації педагогічних працівни-
ків у закладі неперервної освіти є втіленням основних принципів побудови 
підвищення кваліфікації, які виконують регулятивну функцію. До шляхів удо-
сконалення підвищення кваліфікації відносимо:  

– забезпечення цільового призначення курсів підвищення кваліфікації; 
– утілення комплексної, інтегрованої і окремої дидактичної мети курсів 

підвищення кваліфікації;  
– забезпечення зворотного зв’язку;  
– забезпечення взаємопов’язаності знань з досвідом слухачів курсів під-

вищення кваліфікації [9, с. 230; 10, с. 164]. 
Проаналізуємо можливості кожного з виокремлених шляхів підвищення 

кваліфікації педагогічних працівників для удосконалення цього процесу.  
Шлях забезпечення цільового призначення курсів підвищення кваліфі-

кації вимагає, щоб наповнення компетентнісно-орієнтованої інформації буду-
валося на основі дидактичної мети: для досягнення пізнавальної мети (нові 
фахові знання) інформація будується за гносеологічною ознакою; для досяг-
нення мети діяльності (нові знання технологій, методичні знання), застосову-
ється операційний підхід подачі інформації, створюються змістові модулі опе-
раційного типу [2, с. 215–219; 9, с. 230; 10, с. 162–163].  

Шлях утілення комплексної, інтегрованої і окремої дидактичної мети ку-
рсів підвищення кваліфікації визначає структуру програми означених курсів 
підвищення кваліфікації вчителів: комплексну дидактичну мету реалізують 
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усі змістові модулі програми; інтегровані дидактичні цілі забезпечуються кон-
кретними модулями модульної програми; окремі цілі реалізуються відповід-
ним окремим елементом курсів підвищення кваліфікації – окремою лекцією 
чи практичним заняттям [2, с. 215–219; 9, с. 231; 10, с. 163].  

Шлях забезпечення зворотного зв’язку вимагає, щоб процес засвоєння 
знань був керованим і контрольованим: створювалися можливості зворотного 
зв’язку зі слухачами курсів, кожен модуль забезпечувався засобами прямого 
контролю для перевірки рівня готовності слухача курсів до засвоєння матеріа-
лу модулю; застосовується поточний – у кінці кожного елемента, проміжний і 
узагальнювальний контроль – у кінці модуля; поточний і проміжний конт-
роль здійснюється у вигляді самоконтролю; також поточний і проміжний кон-
троль виявляють своєчасно ті частини матеріалу курсів, які слід повторити чи 
глибше засвоїти; вихідний узагальнювальний контроль показує рівень засво-
єння модуля; у випадку виявлення недостатності засвоєння слухачеві курсів 
слід повторити матеріал [4, с. 154–158; 8, с. 260–267; 9, с. 231; 10, с. 163]. 

Шлях забезпечення взаємопов’язаності знань з досвідом слухачів курсів 
підвищення кваліфікації передбачає розгляд сукупності стійких зв’язків, які 
забезпечують цілісність досвіду об’єкта курсів підвищення кваліфікації педа-
гогічних працівників; курси підвищення кваліфікації педагогічних працівни-
ків відбуваються за узгодженими, а не за ізольованими модулями – взаємо-
пов’язані знання легше засвоюються і утримуються; установлення зв’язків між 
модулями, що сприяє досягненню належної науковості змісту курсів підви-
щення кваліфікації педагогічних працівників, що проявляється у чіткому ви-
кладі, систематичності, логічній послідовності побудови системи внутрішніх 
взаємозв’язків модулів курсів; забезпечення логічної структури матеріалу кур-
сів як сукупності стійких і впорядкованих логіко-дидактичних зв’язків між 
елементами і модулями курсів підвищення кваліфікації педагогічних праців-
ників; наявність логіко-дидактичного зв’язку між елементами і модулями ку-
рсів підвищення кваліфікації педагогічних працівників, яка означає, що за-
своєння одного елемента і модуля курсів базується на знанні інших елементів; 
втілення внутрішньо-предметного структурування курсів підвищення квалі-
фікації педагогічних працівників у структурно-логічних схемах; акумулюван-
ня інформаційного і методичного матеріалу не лише в системі модулів курсів 
підвищення кваліфікації педагогічних працівників, а й в упорядкуванні її 
елементів і функціональних частин, адже чим чіткішою є ієрархія логічної 
конструкції, тим вищою є її інформативність [9, с. 232]. 

Отже, важливо дотримуватися виділених шляхів удосконалення підви-
щення кваліфікації педагогічних працівників у закладі неперервної освіти: за-
безпечення цільового призначення курсів підвищення кваліфікації; утілення 
комплексної, інтегрованої і окремої дидактичної мети курсів підвищення ква-
ліфікації; забезпечення зворотного зв’язку; забезпечення взаємопов’язаності 
знань з досвідом слухачів курсів підвищення кваліфікації. Їх використання у 
процесі неперервної освіти педагогічних працівників на засадах компетентні-
сного підходу стимулюватиме їх до педагогічної творчості, розвитку і самороз-
витку професійної майстерності, сприятиме глибокому і повному засвоєнню 
фахових знань. Перспективи подальших розвідок у цій проблематиці вбачає-
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мо у реальній побудові філософських засад компетентнісного підходу у непе-
рервній освіті педагогічних працівників. 
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Принципи права – це основні засади, підґрунтя, першооснова системи 
кожної галузі права. Головне призначення принципу як явища є визначення 
базового напряму і створення основи для подальшої конкретизації змісту за-
гального правила у відповідних нормах права, принципи скеровують загальне 
направлення науки та права в цілому. Крім того, принципи забезпечують усу-
нення правових прогалин, розв’язання суперечок та спорів, виступаючи при 
цьому своєрідними орієнтирами, ключовим спрямуванням. 

Якщо говорити про принципи у фінансовому праві, то слід наголосити, 
що в даній галузі права принципи відіграють те ж саме значення, але з більш 
цільовим направленням на фінансову галузь та її інститути. Виокремлюючи 
податкове право як один із головних інститутів фінансового права, неможливо 
не охарактеризувати його принципи – імперативні базові ідеї, напрямки роз-
витку на спрямування, що складають основний зміст податкового права та ві-
дносин цього правового інституту [1, с. 97]. Питання актуальності принципів 
податкового права без сумніву завжди залишатиметься доцільним, хоч прин-
ципи самі по собі є сталим явищем, але з огляду на динамічні зміни податко-
вого законодавства, та з прийняттям нових нормативних актів через призму 
сучасності принципи можуть трактуватися дещо по-іншому.  


